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Niederschrift 
 
über die 04. öffentliche (außerordentliche) Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Buseck am Mittwoch, den 20. Juli 2001, um 20.00 Uhr, in der 
Mehrzweckhalle in Großen-Buseck 
 
 
Anwesend: 
 
SPD Der stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung: Erich Hof 
 01  
 die Gemeindevertreter: 
 
SPD Norbert Weigelt, Eckehart Dittrich, Wolfgang Gerhard, Corinna Hof,  
 Wilhelm Jost, Gerhard Jungermann, Hans Maier, Horst Panzer, Markus Reuter, Christopher  
 11 Saal, Rolf Schust,  
 
 
FWG  Marco Deibel, Erich Erben, Gerda Faber, Gunter Großmann, Martin Kauer,  
 10 Siegfried Otto, Klaus Schwarz, Jörg Theimer, Martin Theimer, Alexander Zippel 
 
CDU Frank Müller, Stefan Müller-Klaassen, Eckhard Neumann, Heinz Seibert, Reinhold Stein, 
 06 Dr. Hannelore Vockert-Kurth 
 
 
 
  28 Mitglieder 
 
 
 der Gemeindevorstand: Bürgermeister Erhard Reinl 
 
 und die Beigeordneten:  
 
 Gerhard Hackel, Werner Hofmann, Michael Eisenreich, Helmut Seipp und Friedrich Ruth  
 

********** 
 Schriftführerin: Helga Hornung-Müller 
 
 
Abwesend: Die Gemeindevertreter: Kay-Achim Becker, Manfred Buhl, Dietmar Fätsch, Anette Henkel,  
  Uwe Kühn, Hans-Dieter Ottersbach, Wolfgang Schäfer, Doris Wagner, 
  Gerhard Weber 
   

Die Beigeordneten:   Heinrich Becker, Walter Czech, Wolfgang Dörr, 
 

- sie sind entschuldigt - 
 
Tagesordnung: 
 

Nr. Tagesordnungspunkt Drucksache 

01. Bürgerhausneubau Großen-Buseck 

hier: Mittelbereitstellung 

VP 704.035 
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Der stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Erick Hof, eröffnet die Sitzung um 
20.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden, das zahlreich erschienene Publikum und die 
Vertreter der heimischen Presse. 
 
Zu Beginn der Sitzung erinnert Herr Hof an das Datum, den 20. Juli 2001, als den 57. 
Jahrestag des misslungenen Attentats an Adolf Hitler, welches, wenn es gelungen wäre, die 
Menscheit vor großem Unheil bewahrt hätte. 
 
Anschließend stellt Herr Hof die form- und fristgerechte Einladung fest und teilt mit, dass 
gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen Gemeindeordnung (HGO) aufgrund der Dringlichkeit der 
Sitzung die Ladungsfrist verkürzt war, worauf auch in der Einladung hingewiesen wurde. 
Er teilt mit, dass aufgrund des Begehrens des Gemeindevorstandes gemäß § 58 der 
Hessischen Gemeindeordnung diese außerordentliche Sitzung der Gemeindevertretung 
einberufen werden musste. 
 
Hinsichtlich der Tagesordnung werden keine Änderungen vorgebracht. 
 
Der fristgemäß eingereichte und vorliegende Antrag der FWG-Fraktion und die Anfrage des 
Gemeindevertreters Markus Reuter werden mit deren Zustimmung bei der nächsten Sitzung 
der Gemeindevertretung am 29. August 2001 behandelt. 
Ferner teilt Herr Hof mit, dass das Protokoll der Sitzung der Gemeindevertretung vom 
20.06.2001 zu Tagesordnungspunkt 2 dahingehend abgeändert wird, dass es nunmehr 
lauten muss, es liegen 3 Anfragen des Gemeindevertreters Erich Hof vor. 
 
Herr Hof stellt die Beschlussfähigkeit der Versammlung mit 28 erschienenen 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern fest.  
 
 
Zu TOP 01: Bürgerhausneubau Großen-Buseck 

hier: Mittelbereitstellung 
 

 
Bürgermeister Reinl erläutert die von dem Gemeindevorstand zu diesem Punkt eingebrachte 
Vorlage. Im Anschluss teilt Herr Wolfgang Gerhard als stellvertretender Vorsitzender des 
Haupt- und Finanzausschusses die Empfehlungen des Ausschusses mit. Der Haupt- und 
Finanzausschuss hat sich am 20.07.2001 in gemeinsamer Sitzung mit dem Bau- Verkehr- 
Landwirtschafts- und Umweltausschuss mit der Thematik befasst. Hierzu gingen von allen 3 
Fraktionen (SPD. FWG und CDU) ähnlich gelagerte Anträge ein. Die Fraktionen haben den 
CDU- Antrag, als den weitestgehenden Antrag als gemeinsamen Antrag der Fraktionen 
SPD, FWG und CDU eingebracht.  
Der Haupt- und Finanzausschuss hat mit 8 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme mehrheitlich der 
Gemeindevertretung die Annahme dieses Antrages empfohlen. 
 
Frau Corinna Hof, stellvertretende Vorsitzende des Bau- Verkehr- Landwirtschafts- und 
Umweltausschusses erläutert im Anschluss, dass dieser Ausschuss den gemeinsamen 
Antrag mit 9 Ja-Stimmen einstimmig der Gemeindevertretung ebenfalls zur Annahme 
empfiehlt. 
 
Im Anschluss erfolgt eine intensive Aussprache zur Sache, bei der sich Bürgermeister Reinl, 
Frank Müller (Fraktionsvorsitzender CDU), Norbert Weigelt (Fraktionsvorsitzender SPD), 
Alexander Zippel (FWG), Wolfgang Gerhard (SPD) und Martin Kauer (FWG) das Wort 
ergreifen. 
 
Hierbei empfiehlt Bürgermeister Reinl der Gemeindevertretung die Annahme des 
gemeinsamen Antrages aller Fraktionen und erklärt den Beschlussantrag des 
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Gemeindevorstandes einschließlich der hierzu ergangenen Tischvorlage als 
gegenstandslos. 
 
Nach der Aussprache wird folgender Beschlussantrag, der vom stellvertretenden 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung Herrn Erich Hof vorgelesen wird, zur Abstimmung 
gestellt: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
 

1. Für die Fortführung der Baumaßnahme Bürgerhaus Großen-Buseck eine 
überplanmäßige Ausgabe gem. § 100 HGO in Höhe von *1.400.000,-- DM. 

 
2. Der Gemeindevorstand wird gem. § 98 HGO beauftragt für die Sitzung der 

Gemeindevertretung am 29.08.2001 einen Nachtragshaushaltsplan mit 
Nachtragshaushaltssatzung vorzulegen. In diesem Nachtragshaushaltsplan 
sind insbesondere die, für die Fertigstellung des Bürgerhauses Großen-Buseck 
erforderlichen Mittel, zu veranschlagen. 

 
3. Der Gemeindevorstand wird beauftragt unter Beteiligung der 

Bürgerhausbaukommission die noch ausstehenden Auftragsvergaben mit dem 
Ziel zu überprüfen, ob Einsparungen möglich sind. Insbesondere die 
Herstellung der Außenanlage soll einen Betrag von *400.000,-- DM nach 
Möglichkeit nicht übersteigen. 

 
4. Der Gemeindevorstand wird beauftragt einen ausführlichen Bericht der 

Gemeindevertretung bis zur nächsten Sitzung vorzulegen, aus dem detailliert 
hervorgeht, wie es dazu kommen konnte, dass die erforderlichen 
Haushaltsmittel für den Bau des Bürgerhauses Großen-Buseck nicht 
ordnungsgemäß veranschlagt wurden. 

 
Dieser Beschluss wird mehrheitlich gefasst. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: dafür: 18, dagegen: 7,  Enthaltungen: 3 
 
 
Im Anschluss bedankt sich der stellv. Vorsitzende Herr Erich Hof bei den Anwesenden und 
schließt die Sitzung um 21.20 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
_____________________________________  _________________________ 
stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung                                    Schriftführerin 
                   Erich Hof                                                                    Helga Hornung-Müller 
 
 


